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１ 関数 f(x, y) を

f(x, y) =


x y (x2 − y2)

x2 + y2
((x, y) ̸= (0, 0))

0 ((x, y) = (0, 0))

により定義する．
(1) 偏微分係数 ∂f

∂x
(0, 0)，∂f

∂y
(0, 0) を求めよ．

(2) (a, b) ̸= (0, 0) に対する偏微分係数 ∂f

∂x
(a, b)，∂f

∂y
(a, b) を求めよ．

(解) (1): 関数 f(x, y) と偏微分の定義に従って計算すると，h ̸= 0 のとき f(h, 0) = 0，f(0, h) = 0

であるから，

∂f

∂x
(0, 0) = lim

h→0

f(h, 0)− f(0, 0)

h
= lim

h→0

0− 0

h
= 0,

∂f

∂y
(0, 0) = lim

h→0

f(0, h)− f(0, 0)

h
= lim

h→0

0− 0

h
= 0

となる．
(2): y を任意に固定して，x で微分すると

∂f

∂x
(x, y) =

{y (3x2 − y2)} · (x2 + y2)− {x y (x2 − y2)} · (2x)
(x2 + y2)2

=
y (x4 + 4x2 y2 − y4)

(x2 + y2)2

であり，x を任意に固定して，y で微分すると

∂f

∂y
(x, y) =

{x (x2 − 3 y2)} · (x2 + y2)− {x y (x2 − y2)} · (2 y)
(x2 + y2)2

=
x (x4 − 4x2 y2 − y4)

(x2 + y2)2

であるから，

∂f

∂x
(a, b) =

b (a4 + 4 a2 b2 − b4)

(a2 + b2)2
,

∂f

∂y
(a, b) =

a (a4 − 4 a2 b2 − b4)

(a2 + b2)2

となる．


